Открытое мероприятие
«Творческий зачет по литературе в разновозрастных группах»
Авторы: учителя русского языка и литературы Амоголонова Б.Б., Бутуханова Р.В., Нимбуева Д.Ц.
Цель: 
1. проверить степень знания текстов художественных произведений; глубину понимания проблем, поставленных авторами; знание учащимися теоретико-литературного и историко-литературного материала;

2. выявить степень владения умением работать со справочной литературой; с текстом художественного произведения (находить средства выразительности, анализировать художественные образы); 
3. выявить способность учащихся к творчеству.

Творческий зачет – это желание читать, думать, спорить, анализировать. Учителя, как руководители проекта, наблюдают, координируют, поддерживают, сами являются информационным источником. Проводят беседы и консультации с детьми, не просто контролируют, но и помогают.

В своей практике проводим творческие зачёты, используя при этом проектную деятельность. Одним из таких примеров является зачёт после изучения тем первого погружения в РВГ 7-9. Учащиеся делятся на группы (по своему желанию), выбирают форму участия в зачете: подготовка к Брейн-рингу по изученным произведениям, поиск материала для устного журнала, подготовка компьютерной презентации, составление сценария, музыкальное оформление, художественное чтение, исполнение ролей. При этом главным становится внимательное прочтение художественных произведений, изученных во время погружения. 

На уроке-зачёте группы представляют плоды своего творчества, так называемый проектный продукт. Особо значимым становится то, что зачет является своеобразным общественным смотром знаний, на котором присутствуют учащиеся других групп, одиннадцатиклассники, классные руководители, администрация, родители. Обязательным этапом является не только внешняя оценка, но и самооценка достигнутых результатов..

Мы, учителя русского языка и литературы, как никто другой, развиваем интеллект, креативное мышление и творческие способности наших детей, формируем художественный вкус и эстетическое чувство, через сотворчество и сотрудничество способствуем созданию коллектива единомышленников. 

План погружения:
	№
	Темы
	Количество часов

	1
	Устное народное творчество
	2

	2
	Жития. «Житие преподобного Сергия радонежского»
	2

	3
	«Повесть о Петре и Февронии»
	1

	4
	«Слово о полку Игореве» - величайший памятник древнерусской литературы
	2

	5
	Литература XVIII-XIX веков. Литературные направления
	1

	6
	Д.И. Фонвизин. Комедия «Недоросль»
	3

	7
	Г.Р. Державин. «Памятник»
	1

	8
	Н.М. Карамзин. «Бедная Лиза»
	2

	9
	В.А. Жуковский. «Море», «Невыразимое»
	2

	10
	М.Ю. Лермонтов. Романтические поэмы. «Мцыри».
	3

	11
	Н.В. Гоголь. «Ночь перед Рождеством»
	2

	12
	Творческая зачетная работа
	4

	
	Итого
	25


Творческий зачет состоял из следующих этапов:

1. Конкурс чтецов (по три участника 7, 8, 9 классов от группы)

2. Брейн-ринг  (УНТ,  Жития святых, «Слово о полку Игореве», «Бедная Лиза»)

3. Устный журнал к 200-летию М.Ю. Лермонтова 

4. Конкурс инсценировок по комедии Д.И. Фонвизина «Недоросль»

I. Конкурс чтецов 

РВГ-1 

1. 7 класс. Отрывок из поэмы В.А. Жуковского «Светлана»

2. 8 класс. Отрывок из поэмы М.Ю. Лермонтова «Мцыри»
3. 9 класс. Г.Р. Державин «Памятник»

РВГ-2

1. 7 класс. В.А. Жуковский «Море»

2. 8 класс. Г.Р. Державин «Детская песня»

3. 9 класс. Отрывок из поэмы М.Ю. Лермонтова «Мцыри»

РВГ-3

1. 7 класс. В.А. Жуковский «Невыразимое»
2. 8 класс. М.Ю. Лермонтов «Когда волнуется желтеющая нива»
3. 9 класс. Г.Р. Державин. Отрывок из стихотворения «Осень во время осады Очакова»
II. Вопросы для Брейн-ринга

Устное народное творчество

1. Определите жанр детского фольклора. Дайте определение.

Ай, радуга-дуга

Выйди, радуга-дуга,

На зеленые луга

Своим концом,

Золотым венцом!  (  Заклички – стихотворные обращения к природе.)

2.- Гуси, гуси!

- Га-га-га 

- Есть хотите? 

- Да-да-да! 

- Летите домой! 

Серый волк под горой!

Быстренько поели 

И полетели! (  Потешка - жанр устного народного творчества. Потешка исполняется в процессе действий, выполняемых маленьким ребенком вместе с взрослым.)

3. -Ульяна, Ульяна,

 Где ты была?

 - В новой деревне.

 - А что видала?

 - Утку в юбке,

 Курицу в серѐжках,

 Свинью в рогожке,

 Нет еѐ дороже.

(Небылицы — это нелепицы, это стишки или рассказы, в которых рассказывается о чем-то таком, чего не может быть на самом.)

4.небольшой стишок, форма жеребьёвки, с помощью которой определяют, кто водит в игре. (Считалки)
5.Вот ещѐ одна задача.
Ждѐт смышлѐного удача.

5) Скоро ест, мелко жуѐт, сама не ест, другим не даѐт (Пила)

6) Два брата глядятся, а вместе не сойдутся (Пол и потолок)

7) Вокруг поля достанут, а вокруг головы не достанут (Глаза)

8) Летит – воет, сядет – зѐмлю роет (Жук)

9) У двух матерей по пять сыновей (Руки)

10) В тесной избушке ткут холсты старушки (Пчѐлы)

6. Отгадай народную мудрость
1. Если ваш дом гостеприимен, в народе говорят:

Не красна изба углами, а красна изба…

2. Если долго чего-то ждешь, но это все напрасно, говорят:

Жди, пока рак на горе…

3. Если хозяин бережлив, то говорят:

Что рубль бережет…

4. Если ты хочешь быть полезным, но незаметным, то говорят:

Мал золотник, да…

5. Если хорошо сделал свое дело, то в народе говорят:

Что комар носа…

6. О тех, кто показал себя с лучшей стороны, говорят,

Что он не ударил в грязь…

7. Если ты можешь сохранять самообладание в сложных ситуациях, то в народе говорят,

         Что ты умеешь держать себя:

8. Если человек хорошо в чем-то разбирается, то говорят,

Что он в этом деле съел

9. Если вы кого-то разоблачили в каких-то темных делах, то значит,

что вы этого человека вывели на…

7.Назовите автора картины. Что вы можете рассказать об этой картине? Назовите жанр устного народного творчества, повествующий о подвигах русских богатырей.
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8. Подбери пословицу к тексту.

1. Игорь проиграл Борису партию в шахматы и, вместо того, чтобы признать себя побежденным, стал горячиться, доказывать, что он по ошибке сделал неправильный ход, что он мог бы легко выиграть. Какой пословицей ответил ему Борис? (После драки кулаками не машут).

2. В школе перегорел предохранитель и свет погас. Один ученик возился минут 10, ничего у него не вышло. Тогда подошел член кружка юных техников и через полминуты свет загорелся. Какая пословица подходит к этому случаю? (Дело мастера боится)

3. Света села делать уроки, но увидела в окно подруг и попросила у своей мамы разрешения погулять. Какую пословицу напомнила мама Свете? (Кончил дело-гуляй смело.  Делу время- потехе час.)

4. Долго не заходили к Алеше в больницу его новые приятели. Зато друг, с которым Алеша был знаком с самого детства, пришел навестить его в первый же день. Какую пословицу вспомнил Алеша? (Старый друг лучше новых двух).

 «Житие преподобного Сергия Радонежского»

1. Как звали родителей Сергия? (Кирилл и Мария)

2. Где родился святой Сергий? (Ростов)

3. Имя Сергия до иноческого пострига (Варфоломей)

4. В какие дни грудной младенец Варфоломей не принимал пищу? (среда и пятница)

5. Что монастырский устав запрещал инокам? (просить у мирян хлеба)

6. «И внезапно великий источник пробился, который доныне всем известен» Как возник источник? (Сергий нашел во рву немного дождевой воды и помолился Богу)
7. За что Сергий приветил и утешил прихожанина, который назвал его нищим и нечестным старцем? («Только ты один истинно познал меня, не найдя ничего особенного»)

8. «Врагов победишь и здоровым в свое Отечество возвратишься». Кому адресованы эти слова Сергия? (Дмитрию Донскому)

9. «И вот свет великий, ярче солнечного, осиял святого, и увидели они…» Кого увидели Сергий и его ученик Михей? (Пресвятую Богородицу и апостолов Петра и Иоанна)

10. Как называется обитель, которую создал Сергий? (Троице Сергиева Лавра)

 «Повесть о Петре и Февронии»

1.  Назовите жанр духовной литературы, к которому можно отнести «Повесть о Петре и Февронии Муромских»: 

а) житие; 

б) молитва; 

в) притча.

2. В каком городе княжили Пётр и Феврония?

а) Мурманск;

б) Муром;

в) Муромцево.

3. В словосочетаниях “преблаженные супруги”, “прославленный Пётр” и “дивная Феврония” выделенные прилагательные являются:

а) метафорами;

б) гиперболами;

в) эпитетами.

4. Что попросила Феврония взамен излечения Петра от болезни?

а) много денег;

б) дворянский титул;

в) стать женой Петра.

5. Какие имена после принятия монашества получили Пётр и Феврония?

а) Димитрий — Екатерина;

б) Давыд — Ефросинья;

в) Денис — Евдокия.

6. Кому были присущи такие качества, как ум, смекалка, умение творить чудеса?

а) Павлу;

б) Петру;

в) Февронии.

7. Кому были присущи такие качества, как религиозность, мужество, доброта?

а) Павлу;

б) Петру;

в) Февронии.

 8.Какая старинная русская традиция существовала в день памяти Святых благоверных Петра и Февронии 8 июля? 

(праздновать помолвку)
9. Как называлась церковь, в которой князь Петр нашел Агриков меч? 
(церковь Воздвижения честного и животворящего креста) 
10.Отец и брат девы Февронии были древолазами. А чем они занимались? 
(собирали мёд) 
11.В каком году Петр и Феврония были причислены к лику святых? 
(в 1547 г.) 
12. Ермолай Прегрешный, автор повести о Петре и Февронии Муромских, известен как Ермолай-Еразм. Еразм - это... 
(имя, данное при пострижении в монахи )
13. Какой символ у нового российского праздника День семьи, любви и верности, отмечающегося 8 июля? 
(ромашка )
 «Слову о полку Игореве»
 1.  Назовите имя собирателя древних рукописей, кото​рый обнаружил список «Слова о полку Игореве».

 (А. И. Мусин-Пушкин)

2.В издании памятника принял участие:

 (Н. М. Карамзин)

3.Укажите, к какому роду литературы можно отне​сти «Слово о полку Игореве».

( Эпос)

4.Укажите, против кого выступил в поход Игорь.

(Против    половцев)

5. Какое грозное предзнаменование было Игорю на​кануне похода?

(Солнечное    затмение)

6.Как звали жену Игоря?

(Ефросинья Ярославна)

7.Сколько раз Игорь вступал в бой с врагом?

 (Два)

8. Укажите, какой художественный прием исполь​зовал автор в следующем отрывке.

С раннего утра до вечера, е вечера до рассвета летят стрелы каленые, гремят сабли о шлемы, трещат копья булатные в степи незнаемой, сре​ди земли Половецкой. Черна земля под копытами, костьми была засеяна, а кровию полита: го​рем взошли они по земле Русской.
( Образный    параллелизм)

9.Укажите, какой герой выражает авторскую позицию в «Слове».

                (Святослав)

10  Почему Киевский князь обращается к Игорю и Всеволоду: «О сыны мои, Игорь и Всеволод!»?

      (Как   глава государства он считал своих под​данных детьми)

11.  Какой эпизод является лирическим в «Слове о полку Игореве»?

 (Плач   Ярославны)

12.  Укажите значение рефренов (повторяющихся фраз: «О Русская земля, ты уже за холмами пору​бежными» и «За раны Игоревы, за веру христиан​скую») в «Слове».

(Создают   ритм)

13. В «Слове о полку Игореве» есть два вставных эпи​зода, не связанных с основным сюжетом (похо​дом Игоря). Один эпизод — это «Плач Ярослав​ны». Укажите второй эпизод.

 (Сон и «золотое слово» Святослава)

Н.М. Карамзин «Бедная Лиза»

1. Чем занимался отец Лизы? (был поселянином, пахал землю)
2. Какие цветы продавала Лиза? (ландыши)

3. Эраст впервые пришел в дом Лизы. «Я очень устал, нет ли у тебя…» Что попросил Эраст? (свежего молока)

4. Где чаще всего проходили свидания Лизы и Эраста? (под тенью столетних дубов)

5. Как звали отца Лизы? (Иван)

6. Сколько лет матери Лизы? («шестой десяток доживаю»)

7. Какая мысль остановила Лизу от желания бежать за Эрастом на войну? («у меня есть мать…) 
8. Сколько не виделись Лиза и Эраст, когда он ушел а в армию? (2 месяца)

9. Для чего Лиза хотела купить розовую воду? (мать лечила ею глаза)

10. Где похоронена бедная Лиза? (воле пруда, где она утопилась, под мрачным дубом).

III. Устный журнал к 200-летию М.Ю. Лермонтова 

РВГ-1  «Москва, Москва!…люблю тебя как сын»

РВГ-2  Лермонтов – непревзойденный певец Кавказа
РВГ-3  Лермонтовские Тарханы
РВГ-1
«Москва, Москва!…люблю тебя как сын»

1 стр. «Детство поэта».

“Если от вокзала Николаевской железной дороги в Москве ехать к Красным воротам, то на правой руке, на площади, к стороне той части Садовой улицы, которая идет к Сухаревой башне, против самых Красных ворот, стоит каменный трехэтажный дом, ныне Голикова, с балконом на углу. В 1814 году на этом месте стоял дом меньших размеров, который впоследствии был расширен и надстроен. Он принадлежал генерал-майору и кавалеру Федору Николаевичу Толю. В этом-то доме и поселились Лермонтовы. Здесь у них со 2-го на 3-е октября родился сын”, – пишет П.А. Висковатый в книге “М.Ю. Лермонтов. Жизнь и творчество” Итак, Лермонтов родился в Москве в ночь со 2 на 3 октября 1814г . 
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2 стр. «Отец поэта». 
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Юрий Петрович Лермонтов окончил Первый кадетский корпус в Петербурге, в 1804г. в чине прапорщика выпущен в Кексгольмский пехотный полк, служил в том же корпусе воспитателем; в 1811г. по болезни вышел в отставку в чине капитана; в 1812г. вступил в тульское дворянское ополчение; в 1813г. находился на излечении в Витебске. Бывая в с. Васильевском, родовом имении Арсеньевых, познакомился с М.М.Арсеньевой и женился на ней. После свадьбы жил в Тарханах. Семейная жизнь родителей поэта не была счастливой. После смерти юной жены в 1817г. отношения Юрия Петровича с тещей обострились. Он уехал в свое имение Кропотово (Тульской губ.), а сына оставил на воспитание бабушке согласно условию, поставленному ею в завещании.
С сыном Юрий Петрович виделся в Кропотове в 1827г., а также в Москве. Переписка Лермонтова с отцом не сохранилась. Известно завещание Юрия Петровича, в котором он впервые отметил поэтический талант сына: “… ты одарен способностями ума, – не пренебрегай ими и всего более страшись употреблять оные на что-либо вредное или бесполезное: это талант, в котором ты должен будешь дать отчет Бory! .. Ты имеешь, любезнейший сын мой, доброе сердце …”

Лермонтов выразил свои чувства к отцу в стихотворениях “Ужасная судьба отца и сына”, “Эпитафия” (“Прости! Увидимся ль мы снова?”), “Я видел тень блаженства; но вполне …”, " Пусть я кого-нибудь люблю…".

Умер Ю.П.Лермонтов 1 октября 1831 года, был похоронен в с.Шипово Тульской губернии. В 1974г. Его прах был перевезен в Тарханы и перезахоронен рядом с церковью Михаила Архистратига.. 
3 стр. «Мать поэта» 
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Мария Михайловна, единственная дочь Михаила Васильевича и Елизаветы Алексеевны Арсеньевых. Получила домашнее образование и воспитание, родилась “ребенком слабым и болезненным, и взрослою все еще глядела хрупким, нервным созданием… Была одарена душою музыкальною”. Познакомившись у родственников в с.Васильевском с Юрием Петровичем Лермонтовым, Мария Михайловна горячо полюбила его и вышла замуж, несмотря на неодобрение матери. После свадьбы жила с мужем и матерью в Тарханах, но на время рождения сына уезжала с мужем в Москву. Семейные отношения сложились неблагополучно.

Современники рассказывали о доброте Марии Михайловны, лечившей крестьян, вспоминали, что нередко она играла на фортепьяно и пела, взяв на колени сына. “Когда я был трех лет, – вспоминал Лермонтов, – то была песня, от которой я плакал… Ее певала мне покойная мать”. Нежность к матери и тоска по ней нашли отражение во многих произведениях поэта.

Мария Михайловна умерла от чахотки в феврале 1817г. Похоронена в Тарханах. На ее надгробном камне высечено: “Под камнем сим лежит тело М.М.Лермонтовой, урожденной Арсеньевой. Скончавшейся 1817 года февраля 24 дня в субботу. Житие ей было 21 год 11 месяцев и 7 дней

Уже в конце 1815г. семья Лермонтовых уезжает из Москвы в Тарханы – имение бабушки Лермонтова по материнской линии.
Теперь Лермонтов попадет в Москву только в 1827 году: его привезет бабушка, Е.А. Арсеньева, чтобы дать воспитание в Благородном университетском пансионе.

4 стр. «Бабушка поэта»
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Елизавета Алексеевна, бабушка поэта, была «не особенно красива, высокого роста, сурова и до некоторой степени неуклюжа». Обладала недюжинным умом, силой воли и деловой хваткой. Происходила из знаменитого рода Столыпиных. После смерти матери Лермонтова бабушка  целиком занялась воспитанием Мишеля. Елизавета Алексеевна Арсеньева страстно любила внука, который в детстве не отличался сильным здоровьем. Энергичная и настойчивая, она прилагала все усилия, чтобы дать ему всё, на что только может претендовать продолжатель рода Лермонтовых. Бабушка нанимала для него лучших учителей, хлопотала о его возвращении из ссылки, добилась того, чтобы его прах перевезли из Пятигорска в Тарханы. Она была самой любящей и преданной женщиной в жизни великого поэта. 
5 стр. «Благородный пансион»

Они долго ехали по пустынным улицам. Но когда добрались до Москвы-реки, глазам мальчика в окно кареты открылась живописная картина: вдоль набережной толпился народ, по реке сновали баркасы, а на горе возвышался белокаменный Кремль с златоглавыми церквами и стройными башнями .

Москва, Москва!…люблю тебя как сын, 
Как русский, – сильно, пламенно и нежно! 
Люблю священный блеск твоих седин 
И этот Кремль зубчатый, безмятежный…
Есть у Лермонтова и прозаический образ Москвы: “Кто никогда не был на вершине Ивана Великого, кому никогда не случалось окинуть одним взглядом всю нашу древнюю столицу с конца в конец, кто ни разу не любовался этою величественной, почти необозримой панорамой, тот не имеет понятия о Москве, ибо Москва не есть обыкновенный большой город, каких тысяча; Москва не безмолвная громада камней холодных, составленных в симметрическом порядке:нет! У нее есть своя душа, своя жизнь.” (“Панорама Москвы”, 1834)
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Впоследствии, уже покинув Москву, Лермонтов писал Варваре Лопухиной: “…Москва моя родина и такою будет для меня всегда; там я родился, там много страдал и там же был слишком счастлив!”
Поселились бабушка с внуком на Поварской, 26 в заранее нанятом доме. Мише нужно было за год дома пройти программу трех первых классов пансиона, чтобы сразу поступить в 4-й класс. Для частных уроков бабушка пригласила одного из лучших педагогов пансиона – А.З. Зиновьева. Он преподавал русский и латинский, всеобщую историю и географию. Иногда Зиновьев ходил с Лермонтовым на прогулку – почти всегда излюбленным маршрутом: Поварская, Страстной бульвар, по Тверской до Охотного ряда, на Красную площадь, а там в Кремль. Тут Лермонтов впервые поднялся на верхний ярус Ивана Великого и окинул взглядом всю Москву.

С переселением на Поварскую Лермонтов оказался в центре дворянской Москвы. Вечерами всё оживало. В парадных комнатах зажигались люстры. В окнах мелькали светлые бальные туалеты, чёрные фраки.

Осенью этого же года они переезжают на Малую Молчановку в дом Чернигова. В соседстве жило семейство Лопухиных: отец, три дочери и сын Алексей, с которым Лермонтов был очень дружен. Больше всех привлекала Мишеля Варенька Лопухина. В мезонине на Малой Молчановке молодёжь собиралась у Лермонтова.
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В 1828г. Лермонтов поступил в 4 класс пансиона. Пансион помещался тогда на Тверской (на месте нынешнего здания Центрального телеграфа), он состоял из 6 классов. По воспоминаниям современников, Московский университетский пансион стоял наравне с Царскосельским лицеем. Между учениками и учителями отношения были добрые. Воспитанники собирались на общее чтение, и издавался рукописный журнал. Преподавание было живое. И.А.Гончаров, который учился в то же время, вспоминал о Лермонтове так: “Лермонтов говорил мало и сидел всегда в ленивой позе, полулёжа, опершись на локоть”. Учился Миша блестяще, отличался не только в гуманитарных науках, но и в математике. При переходе из класса в класс неизменно получал награды. Е.А. Сушкова-Хвостова писала: “В то время был публичный экзамен в Университетском пансионе. Мишель за сочинения и успехи в истории получил первый приз; весело было смотреть, как он был счастлив, как торжествовал.”
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Весной 1828г Лермонтов придумал замысел первого своего произведения – поэмы “Черкесы” и даже нарисовал к нему обложку: под названием было изображена пирамидка круглых пуль и два скрещенных пистолета, а над ними – лира, с каждой стороны которой венок и летящая стрела.
6 стр. «Московский университет».
 Выпустившись из пансиона, Лермонтов тотчас поступил в Московский университет; кипучую жизнь в его стенах Лермонтов хорошо запомнил, хотя пробыл там меньше двух лет. Он поступил туда в сентябре 1830 года, однако началась холера, занятий не было. Они начались лишь в январе 1831 года. Одновременно с Лермонтовым в московском университете учились Герцен и Белинский. Подраставшее поколение “жадно хотело жизни, страстей, борьбы и страданий”. К этому поколению относился и Лермонтов. М.Ю.
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П.Ф. Вистенгоф вспоминает о таком случае, связанном с Лермонтовым. Профессор Победоносцев, читавший в университете изящную словесность, задал Лермонтову какой-то вопрос.
Лермонтов начал бойко и с уверенностью отвечать. Профессор сначала слушал его, а потом остановил и сказал:

- Я вам этого не читал; я желал бы, чтобы вы мне отвечали именно то, что я проходил. Откуда вы могли почерпнуть эти знания?

- Это правда, господин профессор, того, что я сейчас говорил, вы нам не читали и не могли передавать, потому что это слишком ново и до вас еще не дошло. Я пользуюсь источниками из своей собственной библиотеки, снабженной всем современным.

Мы все переглянулись. Подобный ответ дан был и адъюнкт-профессору Гастеву, читавшему геральдику и нумизматику. Дерзкими выходками этими профессора обиделись постарались срезать Лермонтова на публичных экзаменах. То ли по этой причине, то ли потому, что преподавание было скучным, но Лермонтов среди других был оставлен на другой год на первом курсе. Это задело его самолюбие, и он подал прошение об отставке и решил перейти в петербургский университет.

В ноябре 1831г в Москве, в доме Лопухиных на Большой Молчановке, Лермонтов снова после долгого перерыва (она уезжала) встретился с Варенькой Лопухиной. “Чувство к ней Лермонтова было безотчетно, но истинно и сильно, и едва ли не сохранил он его до самой смерти своей”, – вспоминает товарищ поэта А.П. Шан-Гирей.

7 стр. «Последний приезд в Москву»

По дороге на Кавказ весною 1841 г. он пробыл 5 дней в Москве и с удовольствием вспоминал о том. Москва встретила Лермонтова тепло и радушно. Вместе с Юрием Самариным Лермонтов был на народных гуляниях под Новинском, говорил ему о своем будущем, о литературных проектах и, между прочим, бросил несколько слов о своём близком конце. Самарин был последним, кто пожал ему руку в Москве.

Также известен факт, что поэт в этот свой приезд специально зашел за кулисы Малого театра, чтобы познакомиться с величайшим артистом М.С. Щепкиным.

Проведя в Москве 5 дней, Лермонтов поспешно уехал на Кавказ, торопясь принять участие в штурме, который был ему обещан. За час до своего отъезда он в разговоре с Ф.Ф. Вигелем воскликнул: “Ах, если б мне было позволено оставить службу, с каким удовольствием поселился я здесь навсегда”. Москва была его родиной.

Иллюстрации к устному журналу – презентация и исполнение романса «Белеет парус одинокий»
РВГ – 2

Устный журнал «М.Ю.Лермонтов – непревзойденный   певец Кавказа»
1 стр. Вступление.

         Хотя я судьбой на заре моих дней ( звучит музыка Хачатуряна)

           О южные горы отторгнут от вас,

           Чтоб вечно их помнить, там надо быть раз:

           Как сладкую песню отчизны моей люблю я Кавказ. (слайд№2)

Лермонтов полюбил Кавказ, полюбил  еще ребенком сразу и навсегда. Здесь он соприкоснулся  с природой, миром, который своей мощью и величием поднимал и свою душу на вершину, в небеса, и здесь как нигде он был свободен. Все люди рождаются свободными, но лишь для немногих из них свобода становится путеводной звездой. Лермонтов был таким человеком. Свобода была его судьбой. 

Кавказ! С давних времен он привлекал к себе внимание русских поэтов.  Целая плеяда известных поэтов в разное время  отдали свою поэтическую дань этому прекрасному, в те времена  таинственному, еще не изведанному краю. (слайд 2)

…Вдали я видел сквозь туман,

В снегах, горящих, как алмаз,

Седой, незыблемый Кавказ. (слайд 3-4)

Это был голос молодого поэта М.Ю. Лермонтова. Так он  и остался в наших сердцах, как непревзойденный певец Кавказа. Надо отметить, что никто из русских писателей не был так связан с Кавказом.

Историковеды:  В Пятигорске память о нем присутствует повсюду: это те места, которые принято называть  лермонтовскими . 

 В центре города  Пятигорска стоит памятник,  откуда бронзовый поэт задумчиво глядит на цепь кавказских гор.  (слайд 5)

«Так и остался бы здесь жить навеки»,- сказал поэт о любимом городе.

 На месте дуэли воздвигнут скорбный обелиск. На старом кладбище отмечено место первоначального погребения. В парках КМВ все напоминает о его пребывании на Кавказе. В Кисловодске – скульптурные образы его героев - «Мцыри» и «Демон». Все это посмертная дань потомков великому поэту. (слайды 6-8)

Литературоведы.  Но хочется представить все таким, каким видел сам Лермонтов…

Давным-давно у чистых вод,

Где по камням Подкумок мчится, 

Где за Машуком день встает 

И за крутым Бешту садится. (слайды 9-10)

Лермонтову было 14 лет, когда он сочинил  первую  поэму «Черкесы». За нею последовали «Кавказский пленник», «Измаил –Бей ,»Аул  «Хаджи – Абрек»- первая напечатанная поэма М. Лермонтова. По новым и зрелым впечатлениям создает он  произведения: «Дары Терека», «Мцыри», «Тамару», новую кавказскую редакцию «Демона» и, наконец, роман «Герой нашего времени», где в «Княжне Мери» обрисованы «чистенький городок», к тому времени уже названный Пятигорском.   

Среди  множества мест, освященных его поэтическим гением, особое место занимает Пятигорск. Здесь трудно найти другой уголок, где бы так тесно переплетались нити личной и творческой биографии поэта. 

Литературоведы.  Пятигорск – город лермонтовский. Таким он стал восприниматься всеми с тех пор, как в 1840 году вышел первым изданием роман «Герой нашего времени, и впервые были прочитаны строки: «Вчера я приехал в Пятигорск, нанял квартиру на краю города, на самом высоком месте у подножия Машука…. На запад пятиглавый Бешту синеет, на север поднимается Машук,  а на краю горизонта тянется серебряная цепь снеговых вершин, начинаясь Казбеком и заканчиваясь двуглавым Эльбрусом.

Историковеды:  Время пощадило, а люди сохранили памятные места, связанные с пребыванием поэта на Кавказе: беседку Эолова арфа, Грот Дианы, Провал, Грот Лермонтова, гору Кольцо. (слайды 11-15). Но особое чувство у почитателей Лермонтова вызывает посещение  последнего жилища поэта, являющегося уникальным памятником, созданным  первоначально   на деньги, собранные со всей России – музей - заповедник «Домик  М.Ю.Лермонтова». (слайды 16-19)

Музейный комплекс - это 3 старые усадьбы: 

1- принадлежала Василию Тимофеевичу Уварову (слайд №). Теперь здесь  размещается музей: «Лермонтов в изобразительном искусстве». При входе огромная картина с портретом Лермонтова, такое ощущение, что сам  поэт встречает нас на пороге дома. Здесь собрана коллекция работ, посвященная его произведениям, картины Лермонтова,  рисунки,  автографы его стихов, архивные документы, портретная галерея современников,  представлены подлинники И.Е Репина, М.А.Врубеля, В.А.Серова и др., скульптурные портреты М.Ю.Лермонтова. А также картины многих художников, позволяющие увидеть нам Кавказ таким, каким видел его сам поэт. (слайды 20-24)

2 усадьба - майору Василию Ивановичу Чумаеву, где останавливались офицеры…. (слайд 25) 

- А это домик,  где последние дни своей жизни провел поэт. (слайды 26-28)

Столько лет прошло с тех пор,  как впервые Михаил Юрьевич переступил порог небольшого домика, а кажется, что и сегодня ты чувствуешь его присутствие. Сколько ни бываешь в этих знакомых комнатах, каждый раз замирает сердце, когда слышишь: 

- Вы вошли в домик, как когда-то входил М.Лермонтов. Он сохранился таким как  был. Сюда привезли поэта с дуэли. Здесь прощался с ним Пятигорск. Этот дом стал последним пристанищем поэта. 

Из письма Лермонтова  к М.Лопухиной: «У меня здесь очень славная квартира;  из моего окна я вижу каждое утро всю цепь снеговых гор и Эльбрус. И сейчас, когда пишу это письмо, я останавливаюсь, чтобы взглянуть на этих великанов, так они прекрасны и величественны. 

3 усадьба  принадлежала Петру Семеновичу Верзилину… Сегодня здесь – литературно - музыкальный салон. (слайд)

За годы его существования собрано множество томов рукописных книг, в которых посетители записывали свои впечатления. Вот некоторые из них:  «С глубоким волнением, с грустью дышал воздухом этого домика.  В.Шукшин».

 «Спасибо, Домик Лермонтова. За то, что все, что с детства родное по стихам, увидела глазами. За дубовый листок, который, как живую строчку, упав из великих его стихов - увожу домой, чтобы всем рассказать, что он с лермонтовского дуба.  Маргарита Агашина…..

«Смотрю вокруг и поражаюсь: «А что же он отсюда видел? Действительно, красота - то какая! Это о ней и в «Герое нашего времени», и в стихах.  Но сколько ни читай, так не поймешь, не почувствуешь так, когда увидишь   своими глазами. Представляю:  вот здесь был Он! – И просто мурашки пробегают. Какое-то смятение и в то же время отдохновение души. И хочется прочитать Лермонтова глубже, больше узнать о нем. – Нина Островская - заслуженный работник культуры РСФСР…..

Люди едут со всех концов света, чтобы увидеть этот дом под камышовой крышей.

2 стр. « Синие горы Кавказа, приветствую вас!...»
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Впервые он был привезен на Кавказские Минеральные Воды  бабушкой Арсеньевой  летом  1825 года… (слайд, портрет бабушки Арсеньевой).  Ему было 11 лет. Жизнь будущего поэта с самого начала была «окрашена» трагедией. Ранняя смерть матери, разлука с отцом… Бабушка стала для него всем: и матерью, и отцом, и другом…»  Когда  он увидел Кавказ,  его сердце взволнованно забилось, полное восторга перед этой красотой. Нет,   такого великолепного зрелища Миша еще не видел! Он смотрел вокруг растерянный, пораженный, не зная, на чем остановить взгляд и думал о том, какая это удивительная страна Кавказ. (слайд 32)

Уже в юношеских стихах и поэмах, написанных после детских поездок на Кавказ, Лермонтов не только искренне и горячо »как сладкую песню отчизны своей» любит синие горы, « взлелеявшие» его детство, но и очеловечивает Кавказ, его природу. Поэт всегда ведет с ним разговор,  как с отцом, братом:                          

  Тебе, Кавказ, - суровый царь земли-

 Я снова посвящаю стих небрежный…_

Позже, находясь в Тарханах, он часто вспоминал серебряные гребни Кавказских гор, глубокую синеву кавказского неба. Тосковал по Кавказу сильно и горячо:

« Синие горы Кавказа, приветствую вас! Вы взлелеяли детство мое; вы носили меня на своих одичалых хребтах, облаками меня одевали, вы к небу меня приучили, и я с той поры все мечтаю об вас да о небе».

3 стр. «Художественная».

 Природа была щедра к Лермонтову: поэт, прозаик, драматург, талантливый  художник. Он рисовал всю жизнь. От первого детского рисунка Кавказ проходит через все  творчество; рисовал по памяти то черкеса на коне, то горный ручей,  то скалы, то величественные горы. Старался запечатлеть  в памяти все виденное. Из письма к Раевскому: «Я снял на скорую руку виды всех примечательных мест, которые посещал, и везу с собой порядочную коллекцию».

На темы кавказской жизни им написано много картин и рисунков. Среди них не только виды величественной природы Кавказа, но и сцены из военной, бытовой  жизни горцев.  Любовь к Кавказу у Лермонтова - не только дань его детским впечатлениям. Для юного поэта, наследника декабристских идей, родина горцев, их борьба за свободу олицетворяет вольность.( слайды)

4 стр.  «Музыкальная».

У поэта горцы вызывали живейший интерес  и любопытство. Он внимательно наблюдал за обычаями горцев, играми, в которых проявлялись мужество, ловкость, национальными танцами,  слушал песни  (танец горцев, видео)

Не зря говорят: «Поэзия-музыка души. Музыкальны, необычны строки поэта. Из воспоминаний И.А.Андроникова –лермонтоведа: «Он был одарен удивительной музыкальностью – играл на скрипке, фортепьяно, пел, сочинял музыку на собственные стихи. В последний год жизни он положил на музыку свою «Казачью колыбельную песню». Были даже и ноты, но пропали, к сожалению, нас не дошли. Некоторые его стихи были переложены на музыку и стали песнями и романсами. 

Романс на песню: «Казачья колыбельная» 

5 стр. «Ссылка на Кавказ».
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1837 год.   Лермонтову 22 года – «пронзительное» на «Смерть поэта», горький и гневный отклик на гибель любимого Пушкина. Его имя становится известным всей читающей России.  Вряд ли когда-нибудь в России стихи производили такое громадное и повсеместное впечатление. Смерть Пушкина возвестила России о появлении нового поэта. 

 «А вы, надменные потомки…» (ученица читает последние 16 строк)). Именно эти строки завязали трагический узел его взаимоотношений с властью» Гром грянул», когда стихи прочитал царь.

Лермонтов сослан на Кавказ.  Перевод его под горские пули стал ответом царя на стихотворение. Но, к сожалению, стихотворение так и не было издано при его жизни.

6 стр. «Снова Кавказ».

1840 год. Снова Кавказ.  Защищая честь русского офицера, Лермонтов принял вызов сына французского посла в России Баранта. Дуэль закончилась бескровно.  Однако поэт был арестован и предан суду. «Счастливого пути, господин Лермонтов! Пусть он очистит себе голову!» Этим напутствием царь проводил поэта во вторую ссылку на Кавказ. Перед отъездом поэт пишет стихотворение «Тучки небесные, вечные странники!...»

Друзья окружили поэта и просили прочесть только что написанное. Он оглядел всех грустным взглядом выразительных глаз своих и прочел его. (стихотворение«Тучки небесные») Когда он  закончил чтение, глаза его были влажные от слез. 

В этот раз поэту пришлось увидеть и пережить многое по приезду на Кавказ. И, может быть, самым значительным было сражение при реке Валерик 11 июля 1840 года (фрагмент из документального фильма).  Из письма Лермонтова Алексею Лопухину: «Нас было всего 2000 пехоты, а их до 6000. Мы потеряли 300 офицеров. По следам этого сражения он пишет стихотворение «Валерик» (фрагмент из документального фильма о Лермонтове). В этом бою он был отчаянно храбр, удивлял даже старых джигитов, находился в самых опасных местах. Лермонтов не искал смерти, но и не бежал от нее.

За участие в боевых действиях, за мужество был представлен к награждению Золотой саблей с надписью «За храбрость», но не получил .. Благоволение государя не последовало.  Но бабушке удалось  «выхлопотать»   ему  отпуск. 

7 стр. «Предание о Лермонтове».

Вокруг Лермонтова на Кавказе сложилось много изустных преданий. Одно из них сохранилось до наших дней: У Михаила Юрьевича была не раз упоминаемая  в рассказах о нем красная канаусовая рубашка. В пылу боя он часто сбрасывал мундир и был хорошо заметен противнику. И горцы-старики рассказывали детям: они знали, что офицер в красной рубашке – «русский гегуако, ашуг – поэт». Убить поэта у горцев считалось величайшим преступлением, и они не стреляли по красной рубашке.

Это только предание, но и оно служит доказательством добрых отношений Лермонтова с горцами, среди которых были у него приятели.

8 стр. «Последний год Лермонтова».

    1841год.   Последний год жизни опального поэта.   В середине января поручик Тенгинского пехотного полка получил в Ставрополе отпускной билет на два месяца и уехал в Москву. Веселое расположение духа проснулось в нем опять в это дружеской обстановке, он придумывал шутку или шалость и все вокруг проводили часы в веселом смехе, благодаря его неисчерпаемой веселости. 

12 апреля поэт прощался с друзьями в гостеприимном доме Карамзиных.   

Из дневника Плетнева П.А.: «После чая Жуковский отправился к Карамзиным  на проводы Лермонтова,  который снова едет на Кавказ. По миновании отпуска своего».

В этот вечер здесь была Н. Н Пушкина. И Лермонтов с ней имел долгий и сердечный разговор. Много лет спустя она тепло вспоминала об этой встрече: «Случалось в жизни, что люди поддавались мне, но я знала, что это было из-за красоты. Этот раз это была победа сердца, и вот чем она мне была дорога. Даже и теперь мне радостно подумать, что он не дурное мнение обо мне унес с собою в могилу».

На следующий день поэт навестил князя В.Ф.Одоевского и получил от него в подарок записную книжку с надписью: «Поэту Лермонтову дается сия моя старая и любимая книга с тем, чтобы он возвратил мне ее сам и всю исписанную».  Лермонтов же подарил Владимиру Федоровичу картину. На оборотной стороне холста новый владелец написал: «Эта картина рисована поэтом Лермонтовым и подарена им мне при последнем его отъезде на Кавказ. Она представляет Крестовую гору…»  

13 апреля Е.П.Ростопчина ужинала вместе с Карамзиным и Лермонтовым. Позже она вспоминала: »Во время всего ужина и на прощанье Лермонтов только и говорил об ожидавшей его скорой смерти. Я заставляла его молчать и стала смеяться над его казавшимися пустыми предчувствиями, но они поневоле на меня влияли и сжимали сердце».   

14 апреля  путь снова лежит  на Кавказ.  Последний раз поехал  он  через всю Россию  до предгорий Кавказа. 
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Первые письма с Кавказа…

«Милая бабашка, я сейчас приехал только в Ставрополь и пишу к вам; …Я все надеюсь, милая бабушка, что все-таки выйдет прощенье, и я могу выйти в отставку»…

Из Ставрополя 10 мая в письме к С.Н.Карамзиной. « Я только что приехал в Ставрополь, дорогая Софи, и отправляюсь в тот же день в экспедицию со Столыпиным  Монго. Пожелайте мне счастья и легкого ранения, это самое лучшее, что только можно мне пожелать…  Во время моего путешествия мной овладел демон поэзии или стихов. Я заполнил половину книжки, которую мне подарил Одоевский, что, вероятно, принесло мне счастье. Я дошел до того, что стал сочинять французские стихи…»

Из Ставрополя по пути в полк Лермонтов со Столыпиным заехали в Пятигорск.

Все друзья – ровесники,  их  дома рядом, усадьбы соединялись садами. Эта была короткая передышка перед боевыми сражениями. 

Лермонтов был душой общества. Стали давать танцевальные вечера, устраивали пикники, кавалькады, прогулки в горы.  8 июля за неделю  до дуэли, Лермонтов и его друзья устроили в гроте Дианы своеобразный бал. Этот грот был известен как место, связанное с памятью о последних днях жизни Лермонтова, он был частым его посетителем.  Вся молодежь дружно принимали участие в подготовке праздника.  Бал удался, Лермонтов необыкновенно много танцевал».  Где бы он ни появлялся, везде царили шутки и смех. И мало кто, даже из самых близких людей знал, какие действительно мысли и страсти мучили и волновали этого человека, казавшегося беззаботным и легкомысленным

Этот пикник последний был; ровно через неделю Лермонтов  был убит.

Приближение своей скорбной гибели предчувствовал сам поэт. Даже в этот памятный вечер, 8 июля, несмотря на кажущуюся веселость, он в глубине души переживал эту печальную мысль. 

В этот вечер он заметил: «Чувствую – мне очень мало осталось жить».

Последние дни он очень много работал, записывая  свои творения в книжку, подаренную другом.

Последние стихотворения -  это исповедь поэта, своеобразный поэтический дневник, с удивительной силой и искренностью передающий настроение поэта в последние месяцы его жизни. Поэт – изгнанник как будто пишет о себе:

Дубовый листок оторвался от ветки  родимой

И в степь укатился, жестокою бурей гонимый… 

Томительное одиночество, усталость и отчаяние, а вместе с тем и жажда любви и счастья – вот чем полны последние стихотворения Лермонтова.

 («Выхожу один я на дорогу» в исполнении преподавателя муз. школы).

Мысли об отставке, занятиях литературной деятельностью не покидала поэта и в Пятигорске. Последнее письмо поэта: «Милая бабушка, пишу к вам из Пятигорска, куда я опять заехал, и где пробуду  несколько времени для отдыха… Прощайте, милая бабушка, будьте здоровы и покойны; целую ваши ручки, прошу вашего благословения и остаюсь покорный внук М. Лермонтов».

Ответ на письмо поэт получить уже не успел.

РВГ -3

Устный журнал «Лермонтовские Тарханы»

1 стр. «История села» 
Тарханы, по-старинному Никольское или Яковлевское,— большое поместье в Пензенской губернии, принадлежавшее бабушке поэта Елизавете Алексеевне Арсеньевой. Недавно были обнаружены документы, которые дают новые сведения о возникновении этого, так тесно связанного с именем Лермонтова села, основанного у истоков небольшой степной речки Милорайки, в местах, где лежат добротные черноземы. В прекрасном стихотворении «Когда волнуется желтеющая нива» звучат воспоминания об этом крае.

Когда волнуется желтеющая нива, 
И свежий лес шумит при звуке ветерка, 
И прячется в саду малиновая слива 
Под тенью сладостной зеленого листка; 

Когда, росой обрызганный душистой, 
Румяным вечером иль утра в час златой, 
Из-под куста мне ландыш серебристый 
Приветливо кивает головой; 

Когда студеный ключ играет по оврагу 
И, погружая мысль в какой-то смутный сон, 
Лепечет мне таинственную сагу 
Про мирный край, откуда мчится он, – 

Тогда смиряется души моей тревога, 
Тогда расходятся морщины на челе, – 
И счастье я могу постигнуть на земле, 
И в небесах я 
Это стихотворение очень спокойное, умиротворенное. В этом стихотворении Лермонтов обретает гармонию с природой, вглядывается внутрь себя, мятущийся дух поэта успокаивается, мысли его обращаются к миру и добру, душа его отворачивается от сиюминутных невзгод и мирской суеты, приближается к истинным ценнос тям, к Богувижу бога… 

Автор почти завидует природе, потому что ей не надо прикладывать таких титанических усилий, которые в большинстве своем напрасны, чтобы существовать в абсолютной гармонии. Это неисполнимая мечта Лермонтова. 

      До настоящего времени считалось, что эти земли были пожалованы Петром I [image: image14.jpg]


Нарышкину в начале XVIII века. Теперь обнаружено, что это не так. В начале XVIII века они были даны во владение другому лицу. Нарышкины же, как выяснилось, [image: image15.jpg]


купили село только в 1762 году, о чем свидетельствует купчая,, отыскавшаяся в Центральном государственном архиве древних актов. Населялось село выходцами с Севера. 
     Сев на земли, выходцы упорно держались своего старинного обычая, языка. Некоторые «сечашные», теперь уже больше старики, по-северному окают, говорят на наречии, которое в науке носит название северно-великорусского. Вот где уже в самую раннюю пору прислушивался Лермонтов к «калашниковскому» языку, заблиставшему позже в его поэме. 
     В конце XVIII столетия заглазное нарышкинское село перешло от камергера Ивана Александровича Нарышкина в руки Арсеньевых. 
     Недавно же опубликован документ, свидетельствующий о том, как Тарханы перешли к Арсеньевым. 
     «Лета тысяща семь сот девяносто четвертого, ноября, в трети на десять день (тринадцатого ноября).— действительный камергер... Иван Александров сын Нарышкин, в роде своем не последний, продал лейб-гвардии Преображенского полку прапорщика Михаилы Васильева сына Арсеньева жене Елизавете Алексеевой дочери недвижимое свое имение... село Никольское, Яковлевское тож». 
     Вслед за покупкой имения молодые муж и жена Арсеньевы, Михаил Васильевич и Елизавета Алексеевна, происходившая из богатого рода Столыпиных, поселились в нем. 

     2 стр. «Детство в Тарханах»

Зимой 1814—1815 года в Тарханы въехал обоз уже с другими молодыми супругами – Лермонтовыми: Юрием Петровичем и Марией Михайловной, дочерью Елизаветы Алексеевны. Они привезли с собой родившегося в Москве сына Мишу. 
     Об очень раннем времени вспоминает С. А. Раевский. Он помнил детскую комнату Лермонтова, с покрытым сукном полом, на котором мальчик любил чертить мелом; помнил, как Миша, только еще учившийся говорить, с удовольствием повторял слова в рифму: «пол — стол», «кошка — окошко». 
     Катание со снеговых гор, ряженые на святках, сопутствовавшие их появлению радость и удивление мальчика, игры, хождения в лес в Семик и на Троицу — вот остальное содержание рассказа Раевского о самой ранней поре лермонтовского детства.  
Когда Мише шел шестой год, вместе с ним приступил к первоначальному учению его двоюродный брат М. А. Пожогин-Отрашкевич. С этого времени он и еще Н. Г. Давыдов, сын владелицы Пачелмы, села, находившегося в той же Пензенской губернии, поселились в арсеньевских Тарханах. 
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Своего двоюродного брата Пожогин-Отрашкевич вспоминает с добротой и мягкостью, говорит о его прилежании в учении, особенной склонности к рисованию, рассказывает о ранней его болезни, о его нраве. Добрый, обаятельный с товарищами, Лермонтов вместе с тем обнаруживал с самого раннего возраста удивительную настойчивость. Мемуарист рассказывает о детских совместных играх, особенно в войну, о «батарее» в саду (за которой укрепилось название «траншеи»), о яростных сражениях у этой «батареи», верховой езде на маленькой лошади с черкесским седлом. Пожогин-Отрашкевич вспоминает первых учителей: француза Жако, затем также француза Капэ, вызванного из Петербурга и сменившего первого учителя. 
     Воспоминания Пожогина-Отрашкевича оканчиваются на осени 1825 года, когда он был увезен в Москву для определения в тамошний кадетский корпус. 
     
3 стр. «Старинная «потеха» тарханских крестьян»

Подробный рассказ о жизни Лермонтова оставил Аким Павлович Шан-Гирей, троюродный брат Лермонтова, который был моложе поэта на три года. Он приехал в Тарханы осенью 1825 года с Кавказа. 
Вспоминая Тарханы, Шан-Гирей называет сады, Круглый и Средний («сад с разрушенной теплицей»), Большой пруд, упоминает о роще, что и сейчас стоит невдалеке от села, где на месте старых дубов поднялась теперь чаща молодых крепких дубков, говорит о Дальнем саде, что в стороне, уже у самых полей. 
     Из зимней жизни Шан-Гирею особенно запомнилась «стенка» на Большом пруду. На льду сходились для кулачного боя стена на стену разбившиеся на две партии местные крестьяне. Сердце замирало, когда с плотины смотрели на этот бой. 
     Старинную «потеху», которой предавались тарханские крестьяне, Лермонтов, верно, вспоминал, когда писал «Песню про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова»:

Как сходилися, собиралися 
Удалые бойцы московские 
На Москву-реку, на кулачный бой, 
Разгуляться для праздника, потешиться.
     Кулачный бой Лермонтов видел не только в детстве, но и в 1836 году. «Стенка» дожила до 1917 года. 
          На бой друг против друга сходились две стороны Тархан, расположенные на противоположных берегах Большого пруда. Жители указывают, откуда шли «враждебные» партии. Бугор и Овсянка спускались к плотине от «казенного амбара», находившегося неподалеку от сельской церкви. Противоположная сторона Тархан, Яшинка и Ильинка, готовилась к бою на возвышении, откуда дорога спускается к пруду. Сойдясь на плотине и на льду, вызывали друг друга. Так начинался бой. 
     Вспомним «Песню»:
На просторе опричник похаживает, 
Над плохими бойцами подсмеивает: 
«Присмирели, небойсь, призадумались! 
Так и быть, обещаюсь, для праздника, 
Отпущу живого с покаянием...
          
     Кроме Шан-Гирея, М. Пожогина-Отрашкевича и Давыдова, в Тарханах разновременно жили еще и другие сверстники Лермонтова: Н. Пожогин-Отрашкевич, два брата Юрьевых, Николай и Петр Максютовы и другие. 
     Все они вместе учились — проходился обычный курс наук, много внимания уделялось языкам; дети предавались свойственным их возрасту забавам и играм; в тарханском доме создавалась видимость семьи и подобие школы. Потерявший мать мальчик, разлученный с отцом, жил повседневно в тесном общении со сверстниками и, на внешний взгляд, был так же беззаботен, как и они. 
     Прожив почти безвыездно в Тарханах до двенадцати лет, Лермонтов еще дважды возвращается туда. Возможно, потому, что его влечет в этот край грустная память о матери. 
    
 4 стр. «Родные все места»
Чем была для Лермонтова тарханская пора его жизни, об этом сказал он сам в одном из своих стихотворений. Оно было написано тогда, когда начинался самый драматический период его биографии. Перед текстом стихотворения Лермонтов поставил дату: 1-е Января, придав этому обстоятельству особое значение, 
      Лермонтов на петербургском новогоднем балу. Сюда съехалось высшее общество, знать. Перед ним были те люди, о которых три года назад, в 1837 году, он сказал:

Вы, жадною толпой стоящие у трона, 
Свободы, Гения и Славы палачи!
     Бал... Пестрая толпа... Маски... Лермонтов вспоминает и пишет. Вот начало этого стихотворения, падающие как приговор в напряженную тишину лермонтовские стихи:

Как часто, пестрою толпою окружен, 
Когда передо мной, как будто бы сквозь сон, 
При шуме музыки и пляски, 
При диком шепоте затверженных речей, 
Мелькают образы бездушные людей, 
Приличьем стянутые маски, 

Когда касаются холодных рук моих 
С небрежной смелостью красавиц городских 
Давно бестрепетные руки, – 
Наружно погружась в их блеск и суету, 
Ласкаю я в душе старинную мечту…
     На том балу он столкнулся именно с тем, что так сильно ненавидел: с лицемерием, двуличностью и обманом, как внешним, так и внутренним. И чтобы защититься от этого мира, освободиться от него, Лермонтов «ласкает в душе старинную мечту», «летит» «памятью» в свои родные места, где он чувствует себя спокойно и свободно. Строки о Тарханах наполнены почти ощутимой любовью; Лермонтов описывает природу и обстановку очень нежно, трепетно и с [image: image17.jpg]


благоговением. 



И вижу я себя ребенком, и кругом 
Родные все места: высокий барский дом 
И сад с разрушенной теплицей; 

Зеленой сетью трав подернут спящий пруд, 
А за прудом село дымится - и встают 
Вдали туманы над полями. 
В аллею темную вхожу я; сквозь кусты 
Глядит вечерний луч, и желтые листы 
Шумят под робкими шагами.
      Тарханы легко узнать в этих строках и сейчас. 

5 стр. «Первая любовь» 
Войти в стоящий на полугоре усадебный дом, подняться по внутренней деревянной лестнице на второй этаж и через две лермонтовские комнаты выйти на большой балкон — и вот оно, это село, старые Тарханы, современное Лермонтово, дымится в утренний час за прудом, который во влажных осоках, поросший тростником, камышом и рогозом, лег в извилистые берега, дремлет, не отошедший от ночного сна. 
     За плотиной, справа, где глубокий сырой овраг, бочаги и ржанцы, в ту пору, когда порозовеет от утренних лучей вода, снимется пролежавший ночь на травах и влажной земле туман, снимется, разрыхлится, поплывет, цепляясь за кусты и ветлы, низко продымит над полями. 
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Посмотришь в противоположную сторону. За вязами и кленами, отгороженный гривой ставших по гребню сосен, там южный скат горы; к пруду и к дороге он порос яблонями и вишнями. В откос горы уступом вошла вытесанная в грунт ровная площадка. Средний сад — «сад с разрушенной теплицей». Площадка — место этой старой теплицы. 
     Где прилегающий к дому парк сходит к пруду, там, по спускам, «аллеи темные». В них сумеречно, прохладно. В вечерние зори здесь повиснет рассыпчатая волна янтарного света и станет понемногу гаснуть в лиственных тенях. Осенью на дорожки упадет желтый лист: восковой — клена, пильчатый — вяза, медный — дубовый, и будет лежать, пахнуть горечью, шуметь под шагами. 
     Что же случилось в этих родных местах, где старый дом, спящий пруд, где разрушенная теплица и темная аллея? Почему они так дороги поэту? Оказывается, это не только воспоминания о беззаботном детстве, но и память о первой любви.
И странная тоска теснит уж грудь мою: 
Я думаю об ней, я плачу и люблю, 
Люблю мечты моей созданье 
С глазами, полными лазурного огня, 
С улыбкой розовой, как молодого дня 
За рощей первое сиянье.
     Первую, еще детскую страсть Лермонтов пережил на Кавказе в 1825 году, когда побывал там в возрасте десяти лет. Вернувшись в Тарханы, он подолгу и часто вспоминал свою раннюю любовь. 
     Обо всем, что случилось с ним на Кавказе, Лермонтов рассказал сам в одной из своих записей. Вот строки из нее. «Кто мне поверит, что я знал уже любовь, имея 10 лет от роду? Мы были большим семейством на водах Кавказских...» «Это была страсть, сильная, [image: image19.jpg]


хотя ребяческая: это была истинная любовь: с тех пор я еще не любил так». «Горы кавказские для меня священны...» «Белокурые волосы, голубые глаза...»
6 стр. «Последний приют»
 Последний раз Лермонтов приезжал в Тарханы зимой 1836-ого года. Умер он в 1841-ом году в Пятигорске, был застрелен на дуэли. Там его сначала и похоронили, у подножия Машука. В Тарханы прах поэта был перевезен весной 1842- ого года в свинцовом гробу и положен у родного предела, как предсказал ранний грустный стих: 



…я родину люблю 
И больше многих: средь ее полей 
Есть место, где горесть начал знать; 
Есть место, где я буду отдыхать…
     Лермонтов понимал, что он не в силах изменить этот мир, но и никогда не сможет с ним примириться, и поэтому он был обречен существовать в непрерывной борьбе с жизнью и с самим собой. Его стихи невероятно грустные и наполненные горечью, и в то же время гениальные, как будто эти откровения ему подсказаны свыше. Дальнейшая судьба Лермонтова была предрешена, потому что он был пророк, а Россия расстреливает своих пророков. Два гения, два пророка – и одинаковая судьба: смерть от пули, пущенной безжалостной рукой… 
Лермонтов покоится в Тарханах и по сей день. Каждый день к его могиле приходит множество людей. Потомки чтят память великого поэта. 
IV. Конкурс инсценировок по комедии Д.И. Фонвизина «Недоросль»

РВГ-1 «Ссора Скотинина и Митрофана»
РВГ-2 «Не хочу учиться…»

РВГ-3 «Вот злонравия достойные плоды!»

